

阜康市水利局 2024 年度水行政执法情况报告

一、概述

2024 年，阜康市水利局以查处未经批准擅自取水、计量设施运行不正常等涉水违法案件为重点，全面加强依法管水护水，有力打击各类涉水违法行为，依法立案查处水事违法案件 59 起，结案 59 起。

二、行政执法工作开展情况

（一）行政执法基础保障

1. 执法队伍情况：一是阜康市水利局现有持证执法人员 30 名，执法人员均取得了行政执法资格持证上岗；二是制定《阜康市水利局 2024 年行政执法业务学习计划》，采取线上、线下集中培训，日常学习等多种形式，开展公共法律知识、业务知识培训。依托“智慧普法依法平台”，积极参与“逢九必讲”线上学习、“法制庭州”“法治新疆”等线上答题活动。水行政执法人员全员参与 2024 年度行政执法人员网络培训，执法人员轮训不少于 60 学时，切实增强行政执法水平。三是编印《水行政执法人员工作手册》，规范案件立案、调查、告知、审批、决定、送达、公示到归档一系列办案流程，为执法人员日常学习和执法实践提供“行动指南”和便捷指引，持续提升水行政执法规范化、标准化、精细化水平。

2. 执法装备配备与保障情况：执法办案和办公设施较为齐备，有执法记录仪 4 台，复印机 2 台，工作所需经费及办案经费全部由财政保障。

3.“三项制度”实施情况：全面推行“三项制度”。深化“公开公示”，及时公布行政许可、行政检查、行政处罚、法律法规、自由裁量权等行政执法信息。优化“留痕回溯”，通过文字、音像等方式，对立案、调查、取证等行政执法活动进行记录，实现全过程留痕。强化“审核监督”，设置法制审核人员、成立集体讨论领导小组、梳理重大事项法制审核清单，确保法制审核进案卷。

（二）行政执法职责履行情况

1.行政许可：优化审批服务，依法依规开展水土保持方案的行政审批。2024年，共审批生产建设项目水土保持报告58份，其中水土保持方案报告书23份，水土保持方案承诺书35份。

2.行政处罚：制定《关于印发〈阜康市水利局行政处罚自由裁量权量化基准（修订部分）〉的通知》，明确“多次实施违法”的违法情节适用处罚幅度，调整“未安装取水计量设施或者取水计量设施不能正常运行的”处罚事项的裁量基准。确保行政裁量权基准进决定、进案卷。杜绝行政执法过程中出现随意裁量、违规裁量、滥用自由裁量权的现象。2024年，阜康市水利局立案查处水事违法案件59起，结案59起，收缴罚款99万元。

3.行政检查：制定《阜康市水利局2024年水事巡查工作计划》等，明确巡查内容，全面加强常态化执法巡查，对重点乡村、机井加密执法巡查频次，发现问题、快速反应、及时处置，确保水事违法行为及时发现、依法打击、精准防控。2024年，开展各类水事巡查活动52次。

（四）行政执法监督情况

一是落实法制审核。加强法制审核力量，设置包括法律顾问在内的法制审核人员 3 名，对全部案件进行合法性审查，做到一案一审，实现执法监督关口前移，从源头上规范行政执法行为，有效避免违法和不当行为发生；二是强化内部监督。成立阜康市水利局行政处罚案件集体讨论小组，负责对立案查处的行政处罚案件性质、程序、处罚依据、适用法律等内容进行集体讨论并作出处罚决定，确保行政处罚案件的合理性、合法性、公正性，做到准确、及时、有效地实施行政处罚。

三、工作成效与亮点

一是建立案例发布机制，从执法程序规范、案卷说理明晰等方面发掘典型案例，发布、宣传典型案例 3 批，进一步发挥典型案例示范、警示作用，做到以案释法、以案普法，提升典型案例成效和影响力。二是创新监管模式。利用水资源智能管控平台开展机电井远程监控，实现相关数据在信息化平台筛查比对，推动线上线下一体化，远程监管与预警防控为一体的非现场监管，消除巡查死角盲区，实现机井全方位巡查，扭转水事巡查模式单一的被动局面。

四、存在的主要问题与困难

面对新时代治水工作的新形势、新要求，对标当前水利高质量发展的需要，现有的水行政执法队伍能力建设还需进一步强化。

五、下一步工作思路与改进措施

一是持续推进依法治水管水。严格贯彻执行《中华人民共和

国水法》《中华人民共和国水土保持法》《新疆维吾尔自治区地下水资源管理条例》等法律法规，加大执法力度，对涉水违法行为，坚持违法“零容忍”，提升打击水事违法行为的力度，切实维护水事秩序。

二是规范落实行政执法程序。严格执行行政执法公示制度，强化执法信息事前公开、执法过程事中公示、执法决定事后公开；严格执行执法全过程记录制度，进一步规范文字、音像的记录和归档，实现案件办理全过程留痕、可回溯管理；严格执行重大执法决定法制审核制度，切实落实法制审核责任。

三是加强水事执法宣传教育。不断拓展宣传途径、平台和载体，做好水法等法律法规宣传，不断扩大宣传覆盖面，树立执法权威和提升影响力；聚焦“世界水日”“中国水周”、宪法宣传周等重要节点，开展普法系列宣传，着力营造爱水、管水、护水良好社会氛围。

四是强化水行政执法队伍建设。加强组织领导，强化业务培训，采取个人自学、集中学习等多种形式，开展行政执法学习培训；落实水行政执法人员持证上岗和资格管理，组织开展水利系统新增加人员行政执法证申领工作，构建“大水政”格局，对外形成执法合力。

